



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### 2005年中国社会学主要视点

<http://www.fristlight.cn> 2006-04-25

[作者] 沈杰

[单位] 光明日报

[摘要] 2005年中国社会学主要视点：1、中国社会学重要发展机遇期的来临。2、构建和谐社会成为最重要的热点主题。3、社会结构及其变迁是社会学追踪研究的重点。4、促进社会制度安排的改革与创新。5、合理的社会文化体系的构建。6、社会心理的嬗变与重塑。7、社会问题的消减与风险的预防。8、中国社会独特问题意识的显现与社会学独特视野的生长。

[关键词] 中国社会学;和谐社会

1、中国社会学重要发展机遇期的来临。随着中国社会转型的日趋深入，社会结构、社会文化、社会心理的变迁及其所要求的作为基本保障机制的社会制度安排的改革与创新，成为事关现代化进程速度与质量的关键性因素。尤其是科学发展观进一步强调了经济与社会之间协调发展的重要性，而构建社会主义和谐社会成为中国社会发展的努力目标。这一切都为社会学日益成为显学创造了一系列极其有利的条件。可以说，中国社会学正在步入一个史无前例的重要发展机遇期。 2、构建和谐社会成为最重要的热点主题。构建和谐社会成为2005年社会学界最重要的热点主题，学者们从不同的角度进行了探讨。主要涉及的问题有：中西方社会思想或理论中关于社会和谐的主要学说或观点；中国构建和谐社会的利益协调机制、社会整合机制、文化协调机制和心理协调机制等等。较有代表性的观点认为，对于和谐社会这一主题，中西方的社会思想或理论所关注的重点有所不同，但是，对于当今中国的现代化进程而言，实现利益分配的协调是构建和谐社会的基础层面，实现文化发展的协调是构建和谐社会的底蕴层面，达成社会心理的协调是构建和谐社会的目标层面，而这些诸多领域和诣的达成，则有赖于社会各个层面上的制度改革与制度创新。中国社会学会2005年学术年会即以“和谐社会构建：中国社会学使命”为主题召开，就和谐社会的现代意义、和谐社会与社会阶层结构、和谐社会与社会安全等问题进行了专题研讨。 3、社会结构及其变迁是社会学追踪研究的重点。中国的社会结构及其变迁，是从社会学视野对中国现代化进程的一种具体独特的表述。因此，中国社会结构及其变迁中的问题，自然也就成为把社会现代化作为一个核心研究领域的社会学长期追踪探索的对象。2005年社会学界对这一领域的研究主要涉及到这样一些方面：对于社会分层的研究，尤其是对于阶层分化状况以及作为其一种重要伴随结果的社会贫富差距状况的分析；对于与社会分层有机联系在一起的社会流动研究，尤其是对于阶层流动、职业流动、地域流动等几个重要方面的探讨。在对这些领域具体状况的学术研究中以及在提出解决有关问题方案的政策研究中，社会公正问题始终受到学者们的高度关注。 4、促进社会制度安排的改革与创新。自从中国的改革进程进入攻坚阶段之后，便开始全面地触及到社会利益的深层格局。在这样一种背景下，应该如何基于对中国具体国情的考虑，按照社会公正的原则来进行一系列社会制度安排的重新审视与设计，无疑表现出了这个特殊时期的社会学研究及其成果运用所具有的特殊社会功能。作为一种重要成果的具体成效，便是促进一系列相关社会政策的出台和不断完善。对于医疗制度、教育制度、就业制度改革与创新的探讨在2005年的社会学界成为了热点之一。而对于农村社会保障制度体系、尤其是农村医疗保险制度、养老保险制度的建立完善日益进入越来越多的社会学者的视线。 5、合理的社会文化体系的构建。作为现代化进程的一种产物，大众文化、流行文化、感性文化在今天呈现出强劲的发展势头。2005年突出表现的“超级女声”、博客文化现象等也引起了社会学者的关注。商业动机、媒体效应、表达需求、参与愿望共同促成了一些新奇社会文化现象的兴起。“超级女声”、博客文化现象成为流行文化的一种符号象征，代表一种时尚潮流。这种现象的动力机制在于：一是借助了高科技的创作和传播手段；二是引入了市场化的运作机制；三是成功效应如“一时成名”的巨大吸引力。这些动因掀起了一阵又一阵的娱乐文化、消费文化浪潮。因此，社会学者表达了这样的问题意识：在中国社会现代化进程中，高雅文化、精英文化、理性文化与流行文化、大众文化、感性文化之间如何协调发展，文化产业与文化事业之间如何协调发展，以建构一种合理的社会文化体系，不仅能够满足社会成员不同层面的文化需求，而且有助于塑造有远大理想、有终极关怀的社会成员，最终促进人的全面发展，都是一项意义极其重大的任务。因此，应该将制定相关的政策和完善配套的机制作为促进这项工作的着力点。 6、社会心理的嬗变与重塑。处在中国社会变迁最急剧的时期，社会心理中表现出的不适应性，成为社会心理研究领域的一项重要内容。由于社会变迁

的节律在加快，而这种变迁所需要的文化创新方面并没有表现出相应的同步性以及心理新质生长方面也没有表现出相应的协调性，因此，导致了社会中心心理疾患率的上升，甚至自杀现象的凸显。对于这些问题，学者们都给予了不同程度的关注。一个更显热度的问题是对于贫富差距的社会心理反映。一些调查结果显示，贫富差距在当前社会公众所关注社会问题的排序中常常列在首位。因此，对当前贫富差距的感知、理解以及社会情绪反应成为了一个研究热点。另一个同样重要并且颇受注目的问题是对于社会阶层意识的探讨，尤其是对由于利益差距加大所形成的阶层分化意识和冲突意识的分析。对这一类社会心理问题的研究常常是与社会结构层面的研究结合在一起的，因此得出的共识性结论认为，为了让广大社会成员共同分享改革开放的成果，为了达成各种社会阶层关系的和谐，应该基于社会发展的原则层面来构建根本性的机制，减少和消除引起社会贫富差距的收入分配和财产占有不公正的现象，因此，“效率优先，兼顾公平”必须让位于“效率与公平并重”，甚至应该把社会公平放在更加突出的位置上。

7、社会问题的消减与风险的预防。改革开放20多年后，中国经济发展进入了人均GDP1000美元~3000美元的时期。从国际发展经验来看，这个时期既是经济增长提速和社会发展加快的重要阶段，同时也是社会阶层利益差距加大、社会群体矛盾因素增多的时期。因此，这个时期带有“转折点”性质。因为社会阶层分化及其利益差距加大这一现代化进程中的特殊现象，将会对以往有效的社会管理机制和社会整合模式形成巨大挑战。处在这种大背景下，以及其他一些历史因素的影响，中国社会所面临的问题是极其复杂的。高校毕业生就业难、“民工荒”、贫困等是2005年社会学界倍加关注的社会问题。而风险则成为一个从独特视野加以探讨的重要问题。风险问题主要可分为两类：一是环境风险，这一类问题导源于自然环境恶化、人造环境隐患和资源短缺等原因造成的潜在危机，尤其是后果极其严重的生态环境灾难问题；二是社会风险，这一类问题导源于制度安排不当、社会管理失序、社会控制失灵等原因可能引发的危机。尤其是中国社会已进入社会矛盾和社会问题同时凸显的时期，如果各种重大问题如腐败、贫富差距等得不到及时妥善地解决，就会形成严重的社会危机。因此，亟需尽快建立健全对于各种潜在性风险的监测预警机制以及对于各种已发生危机的应急处理机制。

8、中国社会独特问题意识的显现与社会学独特视野的生长。改革开放以来，中国经济的持续高速增长，使世界的关注目光再次转向“东方”。随着东方几个大国的快速发展，“东方现代化”成为一个颇具吸引力的概念。中国基于自己的国情正在探索并步入一条与“西方现代化”不同的道路，成为了对“东方现代化”这一概念的一种独特而强有力的阐释。与此同时，也表明了“中国经验”这一概念包括着极其丰富的内涵。“中国经验”是基于本国发展成就所做出的一种理论提升，其实质反映了一种具有开放特征的探索和实践过程。而这种过程必然成为中国社会学发展的动力源。与中国社会现代化的晚发特征相似，对应于西方社会学发展进程，中国社会学的构建原点在一个视点中被看作“中国化”、“本土化”等努力路径，实际上，由外引进而在本土上改良发展的社会学似乎只是一种“中国的社会学”。而一种生于斯长于斯的“中国社会学”的生命之根应取源于对处在特定时空条件下的中国社会现代性的构建及其阐释。而“中国经验”则正是一种为中国社会学自身学术视野生长所提供的基本养份。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

